

坚守理想,择其所爱

核心观点

听从本心,选择自己所喜爱的专业,爱其所爱,行其所行,不管所坚持、所选择的是什么,这份热爱都让人敬重。

□ 本报评论员 夏金地

近日,湖南留守女孩钟芳蓉以文科676分的优异成绩报考北京大学考古专业,引发了大众关注。网友对钟芳蓉的选择产生疑惑:“为什么不读更好就业、更赚钱的专业呢?”

选择专业,本就是一场理想与现实的权衡考量。这对每个人来说都不是一件容易的事。诚然,我们身边很多人倾向选择更有“钱景”“钱途”的专业。追求更高效的物质回报无可厚非,很多现实情况也是这样,就业的难易程度成为很多学校设置专业的风向标,未来可能的薪资待遇也是不少人选择专业的首要考量。

但是,听从本心,选择自己所喜爱的专业,爱其所爱,行其所行,难道不更显得难能可贵么?

从小就喜欢历史和文物的钟芳蓉告诉大家,“很庆幸自己能在樊先生的影响下确定自己的兴趣并坚定地选择了北大考古专业,让我的成长有了更多的力量……希望能追随您的脚步,去选择北大,选择为考古献身,也希望找到心灵的归处”。北京大学回应:“欢迎钟同学报考北京大学~授业于田野之间,树人于实践之中,愿你在北大考古,找到毕生所爱!”樊锦诗

先生则祝福她“坚守理想,静下心来好好念书”。

从个人命运到国家前途,“冷门”专业也蕴含着大“能量”。只要足够热爱,专业就没有热门冷门之别。“真正的幸福,就是在心灵召唤下,成为真正意义上的自我”,一生致力于敦煌石窟保护与研究的樊锦诗先生,在西北平原索寞,黄沙漠漠之间,艰难困苦、国家百废待兴之时,一片拳拳之心,只为祖国保留一点文明艺术。“专业无所谓冷热,任何专业只要肯钻研,就会大有作为。”国家最高科学技术奖得主王泽山,60多年来专注研究火炸药这个“大冷门”专业,还有古鱼类专家张弥曼、防护工程专家钱七虎……许许多多的榜样已经在前。

可以选择自己喜欢专业的钟芳蓉,是幸福的,唯有热爱可以抵御漫长岁月。很难想象除了热爱,还有什么能让人坚持一生的事业?不管所坚持、所选择的是什么,这份热爱都让人敬重。而能让这份热爱变得持久的,是这背后支持的力量,这力量的根正是我们日益强大的国家,源源不断地支持着我们每个人自由而多元的选择。

愿这份热爱的积淀不会消逝,岁月的馈赠不被消磨,在时间的河床上凝聚起沉潜的力量,与时代和社会一起向阳生长,愿每个人都能择其所爱,挖掘到属于自己的人生宝藏!

“好队友”

一些地方教育部门观察发现,中小学复课后“小眼镜”有所增多,一些学生也自嘲“用肥肉战胜了疫情”。今年暑假,学生体育锻炼比以往显得更为重要。但如何做好暑期锻炼,这是一个全社会都需要从“心”开始的命题。

新华社图



为老旧小区开启“快速通道”

核心观点

为老旧小区安装电梯,是民之所想、民之所需,带来的不仅是出行的方便快捷,更是一个利长远的民生之举。

□ 莲都 邹成

随着我国步入老龄化社会,居家养老成了多数老人更愿意选择的生活方式。很多老人居住在老旧小区,这类房子多为6-7层,建造时没装电梯,给老年人的出行带来极大不便。

近年来,丽水一直致力于给老楼加装电梯这一民生工程,但与此同时也出现了一些问题,一方面是主观因素,有的住户意见不统一,没有形成合力,导致热度下降,进度减慢。另一方面是客观因素,由于一些老旧小区的建筑格式不一,不仅为安装增加了技术上的难度,也导致在安装点位的选择上引起邻里纠纷。

办法总比困难多。为老旧小区安装电梯,

是民之所想、民之所需,带来的不仅是出行的方便快捷,更是一个利长远的民生之举。首先,要宣传弘扬社会主义核心价值观,增强群众的集体意识,营造我为人人,人人为我的互利互助浓厚氛围,为电梯安装打通“心之隔”。其次,要继续探索电梯安装的技术水平,多方面多角度考察勘探安装途径、方式、角度,为安装打通“物之障”。同时,政府也应发挥有形之手,在政策的制定和安装补贴的标准上因地制宜,为安装电梯注入力量源泉。

相信在政府支持及百姓的配合下,通过共同努力,安装电梯的新生态小区一定会像雨后春笋般展现,为老百姓创造一个宜居养老、智能化的生活环境。

愿诚信之花处处绽放

核心观点

只要人人守信用、重承诺,就能在全社会形成守信光荣、失信可耻的良好氛围,实现全社会的和谐繁荣和共同发展。



□ 莲都 林华斌

鲁迅先生说过,伟大人格的素质,重要的是一个诚字。近日,缙云一家“无人售梨处”火了。究其原因就是“诚信”。现实生活中,几个买卖不用讨价还价?几个商品看中了直接扫码提走?几个摊点不用人看守?当这些买卖要素聚集于一家摊点的时候,它就形成了一种特亮眼的销售模式。而这种“极原始+超现代”销售模式的前提就是人人讲诚信、人人守诚信。

“民无信不立,业无信不兴,国无信则衰”。在中国传统文化中,诚信具有重要的价值和地位。社会主义核心价值观对每位公民明确提出“诚信”要求,它是社会主义道德建设的重点内容,强调诚实劳动、守信承诺、诚恳待人。

因为诚信,所以好事、美事总是像长了翅膀一样四处飞翔。人们为诚信点赞、为诚信加油。曾子杀猪,以身垂范在孩子幼小的心灵留下诚信的好种子;商鞅辕门立木,成就了秦王朝统一中国的霸业……历史充分证明:讲诚信的人才有前途,讲诚信的国家才有希望。

有学者认为,信任是一个复杂社会的简化机制。在路不拾遗、夜不闭户的社会,人际交往既亲密又清澈,社会治理既简单又高效。的确,有诚信美德的支撑,社会秩序好了,社会资源节约了,社会关系也简单融洽了。中国特色社会主义新时代里,个人诚信不断夯实社会诚信的基础,只要人人守信用、重承诺,就能在全社会形成守信光荣、失信可耻的良好氛围,实现全社会的和谐繁荣和共同发展。诚信做人,诚信经营,诚信考试,诚信上网……一枝独秀不是春,百花齐放春满园。愿诚信光芒蓬勃四射,照耀每一个角落;诚信之花四处绽放,芬芳沐浴每一寸心田,营造起其乐融融的人际关系。

声明:本报《念白勺·杂谈》版倡导百家争鸣,所有言论皆为一家之言,不代表本报立场。

投稿邮箱:
C215166609
@163.com